



群众致富的带头人

——记于集镇党委书记许士海



于集镇党委书记 许士海

自2009年8月任于集镇党委书记以来,许士海同志团结带领于集镇广大党员干部立足本地的油菜种植优势,大力推进农村产业结构调整步伐,取得了显著成效。

一是不断扩大种植规模。从增加群众收入入手,通过算账对比、典型带动、参观学习、经验推广等措施,引导群众解放思想、转变观念,坚定蔬菜致富的信心和决心。在起步较晚的北部、东部区域发展优质蔬菜近万亩,西瓜3000亩,葡萄200亩,延长了农产品产业链条。

二是全面抓好服务工作。搞好物质供应和技术帮扶,认真举办新型农民培训工程。由镇党委政府牵

头,举办新型农民培训活动16次,培训蔬菜种植大户、科技示范户6000余人,引导菜农采用“油菜+西瓜+大众菜或棉花”的种植模式,将低矮中小拱棚升级改造成高约3米的大拱棚,亩产值突破3万元。加快品种改良,积极推广有机蔬菜。扶持了15家蔬菜生产合作社,引进上海青油菜、以色列西红柿、意大利生菜、墨西哥茄子等优质蔬菜品种,带动菜农5000余户。

三是全力抓好蔬菜销售。密织销售网络,组建了260人的蔬菜销售协会,规范销售秩序,建设大中型蔬菜批发市场5个,小型收购点120多个,积极发展订单蔬菜,推进

蔬菜深加工,实施品牌战略,提高了于集油菜的品位。

四是推进产业优化升级,建设国家级蔬菜生产标准基地一处,对田间道路进行了硬化,新建第3代钢管结构大拱棚120个,并采用滴灌技术,严格按照无公害蔬菜操作规程进行生产,对蔬菜大棚和包装袋进行编号,确保了蔬菜质量,进一步提高了于集蔬菜的品位和竞争力。2011年,于集镇被聊城市委、市政府授予“农民年人均纯收入万元乡镇”。

由于成绩突出,于集镇连年被聊城市委、市政府评为“农业产业结构调整明星乡镇”,其先进经验和做法在全市范围内推广。



聊城市东昌府区于集镇

全力打造“中国油菜第一镇”

近年来,于集镇党委政府立足本地的油菜种植优势,大力推进农村产业结构调整步伐,举全镇之力,倾力扶持油菜种植和销售,将油菜生产打造成为于集镇的特色产业和富民产业。目前,该镇以油菜为主栽品种的蔬菜种植面积达4万亩,被评为山东省无公害油菜生产基地,并注册了“甜翠”牌无公害油菜商标。于集油菜以其大规模、高品质,享誉全国,并走出国门,被誉为“中国油菜第一镇”。2003年12月13日,胡锦涛同志来于集镇视察“三农”工作时,对于集镇因地制宜发展油菜等蔬菜生产,全力以赴促进农民增收的做法给予了充分肯定。



2003年12月13日,胡锦涛同志对于集镇发展蔬菜生产促进农民增收的做法给予了充分肯定。



许士海同志陪同市区领导在于集镇祝柴村调研蔬菜生产工作。



加快品种改良,推广大型拱棚,密织销售网络,积极发展订单农业,与香港百利高公司等签订了产销合同。



蔬菜大棚。

一 因势利导,努力膨胀种植规模

拱棚油菜是于集镇的传统产业,投资少,见效快,效益高,群众种植经验丰富,宜于推广。为激发群众的种植积极性,实现油菜种植规模的扩张,该镇从增加群众收入入手,通过算账对比、典型带动、参观学习、经验推广等措施,引导群众解放思想、转变观念,

坚定蔬菜致富的信心和决心。经过广泛深入的引导发动,群众的思想认识到位了,积极性上去了,干劲十足,争相种植,油菜规模也随之不断膨胀。大力实施蔬菜产业东扩北展战略,在沿李田路、池中路一带,发展新发展优质蔬菜面积近万亩,新上优质西瓜面积

3千亩。目前,以油菜为主的蔬菜产业,已成为该镇农民增收致富的龙头骨干产业。仅蔬菜一项,2011年全镇农民人均纯收入达到10600元,被聊城市委、市政府授予“农民年人均纯收入万元乡镇”。

二 多措并举,全力做好服务保障

一是发挥部门职能,搞好配套服务。发动各相关部门,立足职能,为群众提供全方位服务。供销社向菜农提供农膜、立柱、竹竿等全套拱棚物资供应,义务为农民测土配方施肥;水利站帮助蔬菜专业村新挖、清淤排灌沟渠40公里,新打机井80眼,解决了蔬菜浇水难题;农电站帮助所有的蔬菜专业村架通了田间动力电;镇政府投资新修生产路52公里,方便了蔬菜的运输。

二是创新种植模式,延伸产业链条。积极引进推广先进的种植模式和技术,引导菜农采用“油菜+西瓜+大众菜或棉花”的种植模式,实现一年三收或四种四收,亩产值突破1.5万元。将低矮中小拱棚升级改造成高约3米的大拱棚,大幅度降低了劳动强度,提高了种植效益,棚内一年四季

种植蔬菜,亩产值可达3万元。四是加快品种改良,推广有机蔬菜。为推进蔬菜种植由规模化向优质化转变,提升市场竞争力,建设大型育苗基地2处。扶持成立了15个蔬菜生产合作社,积极引进蔬菜新品种,大力发展绿色有机蔬菜。近年来,相继引进“上海青”油菜、意大利生菜、以色列西红柿等多个优良品种,带动菜农2600余户,有效提升了蔬菜品质。特别值得一提的是,该镇生产的油菜、菠菜、山芹等蔬菜品种,以其优良的品质,经过层层审查和检验,成功进入上海世博会,于集蔬菜的品位和市场竞争能力不断增强。

三 以销促产,切实增加农民收入

只有顺利把蔬菜销出去,才能让群众得到实惠,实现增收目的。为规避市场风险,避免“菜贱伤农”,该镇积极畅通销售渠道,认真解决蔬菜销售难题。

二是拓宽销售市场。充分利用互联网、报刊、电视台等多种媒体,广泛宣传推介于集油菜的规模和品质,积极接洽各地的销售大户,着力发展订单蔬菜,努力抢占市场份额。今年,与香港百利高等公司签订了近1000万元的蔬菜销售合同。

三是规范销售秩序。在蔬菜种植密集区建设了3处大型蔬菜批发市场,设立了50多个销售点,严厉打击欺行霸市、强买强卖行为,避免了蔬菜销售的

恶性竞争,保护了客商和菜农的合法权益。四是促进加工增值。对蔬菜包装方式进行改进,采取箱装处理,提高了油菜销售的档次和水平。同时,积极推进蔬菜深加工,采用保鲜、烘干、脱水等多种蔬菜转化形式,提高产品附加值,促进了蔬菜销售。与烟台正大食品进出口公司合作,使加工后的油菜走出了国门,年出口约5万吨,创汇5000多万元。

三是规范销售秩序。在蔬菜种植密集区建设了3处大型蔬菜批发市场,设立了50多个销售点,严厉打击欺行霸市、强买强卖行为,避免了蔬菜销售的

四 调优结构,推进产业优化升级

坚持用工业化理念发展农业,加大本级财政强农惠农富农力度,加强示范基地建设和科技投入,以农业产业化、集约化水平的提升,增强农业可持续发展能力和农业综合生产能力,促进了蔬菜这一富民产业的优化升级。

农民增收稳步增长。以祝柴村为中心,建设国家级蔬菜生产标准基地一处,对田间道路进行了硬化,新建第3代钢管结构大拱棚120个,并采用滴灌技术,严格按照无公害蔬菜操作规程进行生产,对蔬菜大棚和包装袋进行编号,确保了蔬菜质量,进一步提高了于集蔬菜的品位和竞争力。

一业兴带来百业兴,林果、畜牧、水产等产业也迅速发展,所产的绿生

态农产品“水城冬枣”、“南美白对虾”等供不应求,形成了农林畜副渔全面发展的可喜局面。下一步,该镇将以“现代、高效、绿色”为目标,进一步加大扶持力度,优化发展方式,争取利用2-3年的时间,把于集镇建设成为国家级现代农业生产和示范基地,使“中国油菜第一镇”发展更快、名声更响,力争成为全市乃至全省发展特色富民产业的明星乡镇。